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Π
ρος κατάργηση οδεύει σε βάθος διετί-
ας ο τεκμαρτός τρόπος φορολόγησης 
των ελεύθερων επαγγελματιών, αφού 

η ολοκλήρωση των ηλεκτρονικών παρεμβά-
σεων θα δώσει τη δυνατότητα στη φορολογι-
κή διοίκηση να έχει πλήρη εικόνα για το πραγ-
ματικό εισόδημα των επαγγελματιών. Παρά 
την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας που τάχθηκε κατά πλειοψηφία υπέρ της συ-
νταγματικότητας του συστήματος του τεκμαρ-
τού προσδιορισμού των εισοδημάτων των αυ-
τοαπασχολουμένων, στην κυβέρνηση εκτιμούν 
ότι το ηλεκτρονικό δίχτυ που έχει απλώσει γύ-
ρω από 700.000 επαγγελματίες, αυτοαπασχο-
λούμενους και ατομικές επιχειρήσεις θα επιτρέ-
ψει ενδεχομένως και από το 2027 την αλλαγή 
του υφιστάμενου καθεστώτος. Τα ηλεκτρονικά 
βιβλία, οι προσυμπληρωμένες και «κλειδωμέ-
νες» δηλώσεις, το ψηφιακό δελτίο αποστολής, 
το ψηφιακό πελατολόγιο, η υποχρεωτική ηλε-
κτρονική τιμολόγηση, η αυτόματη βεβαίωση 
και είσπραξη των φόρων αλλά κυρίως η μεί-
ωση του κενού ΦΠΑ αναμένεται να σβήσουν 
από τον φορολογικό χάρτη τα τεκμήρια για πά-
νω από 700.000 ελεύθερους επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενους.

Ωστόσο, το υπουργείο Οικονομικών εξετάζει 
να προχωρήσει νωρίτερα σε στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις, ώστε να περιοριστούν κάποιες επι-
βαρύνσεις που θα προκύψουν από την αναπρο-
σαρμογή του κατώτατου μισθού, από 830 ευ-
ρώ σε 880 ευρώ, και την αύξηση του τεκμαρ-
τού εισοδήματος, από 11.620 ευρώ το 2024 σε 
12.320 ευρώ το 2025.

Το εύρος των παρεμβάσεων θα αποφασι-
στεί μετά το τέλος υποβολής των φετινών φο-
ρολογικών δηλώσεων. Εφόσον από τις δηλώ-
σεις υπάρξουν σαφή δείγματα ότι έχουν δη-
λωθεί υψηλότερα εισοδήματα ακόμα και από 
το τεκμαρτό και προκύψει σαφής εικόνα συμ-
μόρφωσης, θα αποφασιστεί ένα μίνι λίφτινγκ 
στα τεκμήρια. Οι αποφάσεις θα οριστικοποιη-
θούν εντός του Αυγούστου σε συνάρτηση με 
τις ελαφρύνσεις που θα προκύψουν για τους 
ελεύθερους επαγγελματίες από τις αλλαγές στη 
φορολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα, 
με επίκεντρο τα εισοδήματα μεταξύ 10.000-
20.000 ευρώ, στις οποίες σχεδιάζει να προχω-
ρήσει η κυβέρνηση.

Σενάρια
Δύο είναι οι βασικές παρεμβάσεις που βρίσκο-
νται στο τραπέζι, χωρίς ακόμα να έχει «κλειδώ-
σει» καμία απόφαση. 
f Η αύξηση του ποσοστού έκπτωσης για επαγ-
γελματίες και ατομικές επιχειρήσεις χωρίς υπαλ-
λήλους που μέσα στο 2025 συμπλήρωσαν 4 
έτη λειτουργίας.
f Η αναπροσαρμογή του μέσου τζίρου του 
Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας, ο οποί-
ος θα οδηγήσει αυτόματα σε περιορισμό της 
προσαύξησης του ελάχιστου εισοδήματος για 
τους επαγγελματίες που ο τζίρος τους ξεπερνά 
τον μέσο όρο του αντίστοιχου ΚΑΔ.  

Στην πρώτη περίπτωση, σύμφωνα με το 
υφιστάμενο καθεστώς, για 4 έτη λειτουργί-
ας το ελάχιστο εισόδημα μειώνεται κατά 67% 
και για 5 έτη η μείωση ανέρχεται σε 33%, ενώ 
οι επαγγελματίες και οι ατομικές επιχειρήσεις 
που ασκούν το επάγγελμα για λιγότερα από 4 
έτη απαλλάσσονται πλήρως από τα τεκμήρια. 

Οσον αφορά την αναπροσαρμογή λόγω ΚΑΔ, 
σήμερα σε περίπτωση που ο τζίρος του ελεύθε-
ρου επαγγελματία υπερβαίνει τον μέσο ετήσιο 
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Πώς θα καταργηθεί 
η τεκμαρτή φορολόγηση
Σταδιακά έως το 2027 οι αλλαγές για τους 700.000 
επαγγελματίες. Οι πρώτες δύο παρεμβάσεις που 
εξετάζονται προκειμένου να μειωθούν οι επιβαρύνσεις

τζίρο του Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας του κλάδου που ανήκει επί της 
διαφοράς επιβάλλεται προσαύξηση 5% στην ελάχιστη τεκμαρτή αμοιβή.

Τα εργαλεία
Η πλήρης ανάπτυξη των e-εργαλείων για την τεκμαρτή φορολόγηση δεν 
θα αφήνει περιθώρια για φοροδιαφυγή. Με την έκδοση και τη διαβίβαση 
στο myDATA δεδομένων από τα ηλεκτρονικά τιμολόγια που στηρίζονται 
σε πραγματικά δεδομένα συναλλαγών, θα κλείσουν τα παράθυρα για φο-
ροδιαφυγή, ενώ θα σταματήσουν και οι διαμαρτυρίες από τους επαγγελ-
ματίες ότι επιβαρύνονται για εισοδήματα που δεν αποκτούν στην πραγ-
ματικότητα. Τα e-εργαλεία που θα οδηγήσουν στην κατάργηση του τεκ-
μαρτού τρόπου φορολόγησης είναι:

1 Ο προσδιορισμός των εσόδων, των δαπανών, των καθαρών κερδών 
των ελεύθερων επαγγελματιών -και συνεπώς του φόρου εισοδήματος- 

με βάση τα δεδομένα που έχουν διαβιβαστεί στην πλατφόρμα myDATA.

2 Το ψηφιακό πελατολόγιο γίνεται υποχρε-
ωτικό από 1η Ιουλίου 2025 για τις επιχει-

ρήσεις του κλάδου των αυτοκινήτων, στις οποί-
ες καταγράφεται υψηλή φοροδιαφυγή, και θα 
επεκταθεί τους επόμενους μήνες σε όλους τους 
κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας.

3 Η διεύρυνση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών, με επέκταση του IRIS σε όλες τις επι-

χειρήσεις και τη διασύνδεσή του με τις ταμεια-
κές μηχανές, από την 1η Νοεμβρίου 2025. Ολοι 
οι συναλλασσόμενοι, επιχειρήσεις και επαγγελ-
ματίες, θα είναι υποχρεωμένοι να δέχονται πλη-
ρωμές με αυτό το σύστημα.

4 Το ψηφιακό δελτίο αποστολής, που ανα-
μένεται να ενεργοποιηθεί από τις 2 Ιουνί-

ου 2025 για όσες επιχειρήσεις έχουν τζίρο άνω 
των 200.000 ευρώ. Η  εφαρμογή του ψηφιακού 
δελτίου αποστολής στη διακίνηση των αγαθών 
στην αγορά θα γίνει σε δύο περιόδους. Στη δεύ-
τερη, από την 1η Δεκεμβρίου 2025 εντάσσονται 
όλες οι επιχειρήσεις και, εκτός από την ψηφια-
κή έκδοση των παραστατικών και τη διαβίβα-
ση των δεδομένων στα myDATA, θα υπάρχει 
δυνατότητα ψηφιακής παρακολούθησης φορ-
τώσεων - μεταφορτώσεων, παραλαβή παρα-
στατικών και αγαθών με τη σάρωση QR Code 
των παραστατικών διακίνησης, καθώς και πο-
σοτικός και ποιοτικός έλεγχος από τον λήπτη.

5 Η υποχρεωτική ηλεκτρονική τιμολόγηση από 
το φθινόπωρο στις συναλλαγές των επιχει-

ρήσεων. Στην πρώτη φάση αναμένεται να εντα-
χθούν οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις και στη δεύτε-
ρη φάση οι μικρότερες. Επίσης, εξετάζεται στην 
πρώτη φάση να ενταχθούν συγκεκριμένοι κλά-
δοι και στα μέσα του έτους να ακολουθήσουν 
και οι υπόλοιποι. Το μοντέλο που θα ακολουθη-
θεί θα το εισηγηθεί η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσί-
ων Εσόδων στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης και θα ληφθούν οι οριστικές αποφάσεις.
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